

今日观察

自贸试验区昆明片区作为我省唯一国家生态工业示范园区——

绿色作为底色 发展更有亮色

本报记者 张雁群

宝象河边白鹭飞翔，绿色工厂生产线高效运转，再生水浇灌绿植，砂石采集地变身生态公园……一幅发展与生态的和谐画卷在中国（云南）自贸试验区昆明片区（昆明经开区）徐徐展开。

把绿色作为底色，发展才更有亮色。中国（云南）自贸试

聚焦循环经济 做好“产业留白”

建设国家生态工业示范园区是打造资源节约型和环境友好型园区，实现经济绿色转型的必由之路。

“环保不过关，再赚钱的项目也不能落地。”在招商引资中，昆明片区始终严控准入门槛，对耗能类、污染类项目坚持“一票否决”，鼓励企业开展循环经济提升、清洁产能改造、管理体系认证等工作，做好“产业留白”“生态增绿”。

引进来的项目都要经过局长评审会这一环节，在局长评审会、项目推进专题会等会议上对招商引资项目提出环保部门的意见、建议。始终坚持源头把关，严把项目入区关，瞄准低能耗、高产值的高端产业，有的放矢开展绿色招商。

对于落地的企业，昆明片区还有一套严格的环保制度。以“环保七项原则”严把项目入口关，对不符合环保法律的建设设置“防火墙”，“环保七项原则”即符合规划、产业政策、清洁生产、以新带老、达标排放、总量控制、不改变当地环境功能、以清洁生产为例，严格开展高污染燃料禁燃工作，推进区内燃煤锅炉改为清洁能源，昆明片区先后引导云南省烟草公司、昆明雪兰牛乳有限责任公司等10多家企业进行了燃煤锅炉的改造，有效降低了废气污染物的排放。

昆明片区坚持可持续发展理念，把国家生态工业示范园区创建融入自贸试验区建设全领域、全过程，着力打造产业共生、资源循环、自然和谐、环境优美、绿色低碳的工业园区。大力实施清洁生产，把节能降耗、减污增效责任压实落细，云内动力、锡业锡材等企业获评全国绿色工厂称号，建成一批餐厨废弃物无害化、建筑垃圾资源化处理场，循环经济示范功能有效发挥。

加大综合治理 绿道穿城而过

昆明片区在水环境综合治理、矿区矿山地质环境治理等方面加大投入，综



昆明片区内的污水处理厂

合治理取得良好成效。

通过创新融资模式，昆明片区申请到德国政府贷款和德国促进贷款6000万欧元，分别用于“经开区倪家营污水治理及再生利用工程”和“经开区环境综合整治工程”的建设。目前，已建设完成昆明经开区普照水质净化厂（第十二污水处理厂）及配套管网工程、昆明经开区倪家营水质净化厂、再生水管网工程等，两座水质净化厂的处理规模已近10万立方米/天，远期处理规模将达到20万立方米/天。

两座污水处理厂兼具中水再生利用能力，建成污水管网约240公里，再生水管网建设完成174公里，污水收集范围已覆盖所有建成区，一部分再生水用于绿化、道路洒水降尘；一部分通过再生水管网供应给有需求的企业单位使用，逐步形成和完善“大中水”系统。

清水—黄土坡片区曾经是昆明最大沙石料供应地。作为全国重点地区矿山地质环境治理示范工程，昆明片区对该片区重新规划，按照“宜林则林、宜农则农、宜建则建”的原则进行生态恢复。历经6年治理，如今，曾经满目疮痍的裸

验区昆明片区是我省创新开放的“窗口”、深化改革的“试验田”，也是我省唯一的国家生态工业示范园区。近年来，昆明片区坚持以生态工业为引领，加快产业结构的优化升级、产城融合步伐，经济结构稳中向上，抵御市场风险能力增强，绿色发展为昆明片区经济高质量发展擦亮了“金字招牌”。

立方米。

昆明片区通过数字化建设，为空气质量和企业环保检测等提供“智能方案”。智慧城市智能中心“城市环境监测应急模块”与“环保信息系统”常态运行，实现了大气指标自动监测、工厂排污检查24小时在线、“散乱污”小作坊整治动态跟踪、“双随机一公开”网格管理、重点污染源远程预警等新功能，探索形成了环境无感监察全覆盖。这些都是园区践行绿色、低碳、循环发展理念的生动范例。

截至目前，昆明片区先后投入21亿元，累计完成55个重点项目环保类基础设施配套。扶持一批绿色食品、绿色建材、绿色能源等骨干企业成长壮大，区域环境质量明显改善，产业结构逐步优化、工业生态链初步形成，新能源低碳产业有序发展，大幅提升了区域经济的“绿色动能”。

统计显示，昆明片区共有133家国家级高新技术企业、5个国家级高新技术产业化基地和13个院士专家工作站；拥有国家级科技企业孵化器5家、众创空间5家、小微型企业创业创新示范基地3家、创业孵化示范基地1家；拥有国家级企业技术中心2家，省级企业技术中心达到38家，创新创业资源的加速集聚，为高质量发展注入了强大动力。

昆明片区不断优化产业发展格局，传统产业转型升级。今年上半年，昆明片区实现主营业务收入1319亿元，同比增长15%。其中，装备制造业实现产值74.2亿元，增长9.4%；新材料产业实现产值14.6亿元，增长13.3%；生物医药及健康产业实现产值45.8亿元，增长24.2%。新兴产业快速发展，产业提速与绿色扩容双增长。

“下一步，昆明片区将加快布局新能源低碳等新兴产业，大力发展战略数字经济、培育云计算、大数据、物联网、人工智能等产业，培育太阳能、风能等清洁能源产业，培育一批有发展前景的‘独角兽’企业和重大发展潜力的项目。”昆明片区相关负责人表示。

走进昆明云内动力股份有限公司的生产车间，智能化生产线高效运行，车间内整洁明亮、空气清新。云内动力大力探索循环经济，目前，工业固废资源化利用链已基本建成，废砂再生项目每年可减排废砂15000吨、废屑回熔项目每年减少铁屑2300吨，整机包装铁架循环利用项目每年可节约木材5664

优化发展格局 “绿色动能”大幅提升

走进昆明云内动力股份有限公司的生产车间，智能化生产线高效运行，车间内整洁明亮、空气清新。云内动力大力探索循环经济，目前，工业固废资源化利用链已基本建成，废砂再生项目每年可减排废砂15000吨、废屑回熔项目每年减少铁屑2300吨，整机包装铁架循环利用项目每年可节约木材5664

图片新闻

晋宁区福安村 文旅+农旅 乡村添活力

晋宁区晋城街道福安村是一个有着百年历史的老村子，随处可见古井、古牌坊、古巷、古寺、古树，2013年8月，福安村被住房和城乡建设部授予“中国传统村落”称号；2019年被列为昆明市6个都市型乡村振兴创新试验示范村之一。

为保护传承福安古村文化，挖掘村庄发展的新潜力，福安村以“文旅共生、农旅融合”为乡村振兴的发展思路，以保存较为完好的传统建筑为核心，开展了“福安六坊”（豆腐坊、福禄坊、福绣坊、福安堂、福安村史馆、福照楼）的修缮打造工作。同步推进花灯歌舞、刺绣、剪纸等传统文化和手工艺技能的传承与创新。一栋栋历史建筑的修缮完毕、一件件精美刺绣文创工艺品的推出，为福安村这座古村落带来新的活力。

本报记者 陈飞 杨峥 摄



传统民居和古建筑得到有效保护

动态播报

第四批国家集中带量采购中选药落地昆明

涉及药品45种，平均降幅52%

本报讯（记者 王琼梅）记者从昆明市医疗保障局获悉，今年上半年，第四批国家集中带量采购的中选药落地昆明，涉及药品45种，平均降幅52%，最大降幅96%，涵盖高血压、糖尿病、消化道疾病、精神类疾病、恶性肿瘤等多种治疗领域。

据介绍，第四批集采进一步扩大了覆盖范围，首次纳入8个在临床使用较广、用量较大的注射剂品种，平均降幅达75%。本次集采的常用药品、抗癌药品费用明显降低，如胃溃疡治疗药物艾

司奥美拉唑肠溶片（20mg/片），集采后每片价格从9元降至3元，整个疗程可节约费用约240元；抗癌药索拉非尼单片价格从95元降至30元，按每天2片服用量计算，患者每月节约药费3900元；治疗多发性骨髓瘤的抗癌药硼替佐米注射剂单支价格从1500元降至600元，整个疗程可节约费用约3.6万元；精神分裂症治疗药物氯匹利原研药企赛诺菲公司中选，单片价格由12元降至1.6元，患者每月可节约费用约912元。

近期，昆明市医疗保障局又积极推动

积极选择确定中选厂家和品种。

据悉，2019年下半年至今，昆明市医疗保障局坚持贯彻落实上级医保部门决策部署，全面执行各级各类集采医药产品在昆明落地，第四批国家集采共涉及药品157种，医用耗材9大类，降价幅度最高达97%，共节约医疗费用约1.8亿元，涵盖了高血压、高血脂、冠心病、糖尿病等常见慢性病用药以及抗肿瘤、抗精神病、抗生素类药品等。其中，药品价格平均降幅67.75%，耗材价格平均降幅52.98%。

昆速览

2842名回乡干部参与规划乡村振兴

本报讯（记者 茶志福）昆明市把“乡村振兴写”“我为群众办实事”实践活动紧密结合，以“干部回乡规划乡村振兴行动”为载体，派出2842人深入全市102个乡镇（街道）1222个行政村，探索一套“措施接地气、项目能落地、实施有保障”的乡村振兴发展方案，助推全市农业农村高质量发展，推动党史学习教育走深走实。

2842名回乡干部以解决农村产业发展面临的问题作为规划行动的指引和方向，脱产两周深入各乡镇、村委会、自然村进行深入细致调研，

全面摸清所在村人口情况、经济基础、产业现状、用地情况、人居环境等基础信息。同时，围绕村庄土地利用、产业发展、基础设施与公共服务设施配置等乡村振兴目标要求和群众所想所盼，梳理形成《村庄发展清单》1085份，起草调研报告873篇，力求把乡村自然优势、区位优势和产业基础优势融入产业振兴规划中，着力促进农业产业由粗放经营向精耕细作转变，促进农村单一经营向多元经营转变，并突出特色品牌打造，走生态、高产、高质量的绿色品牌之路。

昆明拟规划建设 “风光水储一体化”基地项目

本报讯（记者 张雁群）记者从昆明市发改委获悉，昆明市正主动与我省“十四五”期间金沙江下游725万千瓦“风光水储一体化”示范基地规划对接，规划建设装机容量300万千瓦的“风光水储一体化”试验基地。

据悉，该试验基地将积极探索新能源综合利用模式，采用“光伏+”，突出“光伏+生态修复、光伏+乡村振兴、光伏+碳中和产业园”等模式，将新能源开发与生态修复、巩固脱贫攻坚成效、乡村振兴、实现双碳目标等深度融合。

该试验基地还将探索资源节约化、效益最大化的综合利用模式，提

升土地、资源、环境综合开发效益，实现资源开发由分散化向集约化基地转变，产业发展由单一型向综合型转变。同时，项目建设将严守生态红线，对建设涉及的生态红线，基本农田、林地、自然保护区、城市天际线、候鸟迁徙通道、公路沿线、压覆矿、接入送出等敏感性因素和建设保障要素将进行细致排查，确保我省新能源建设绿色底色更加鲜明。

该基地建成后，将有效推进我省清洁低碳、安全高效的现代能源产业体系建设，把丰富的绿色能源优势转化为产业优势、经济优势和发展优势。

滇池度假区

政务服务实现“网上可办率”99%

本报讯（记者 张雁群）记者近日从昆明市发改委获悉，昆明市正主动与我省“十四五”期间金沙江下游725万千瓦“风光水储一体化”示范基地规划对接，规划建设装机容量300万千瓦的“风光水储一体化”试验基地。

据悉，该试验基地将积极探索新能源综合利用模式，采用“光伏+”，突出“光伏+生态修复、光伏+乡村振兴、光伏+碳中和产业园”等模式，将新能源开发与生态修复、巩固脱贫攻坚成效、乡村振兴、实现双碳目标等深度融合。

该试验基地还将探索资源节约化、效益最大化的综合利用模式，提

升土地、资源、环境综合开发效益，实现资源开发由分散化向集约化基地转变，产业发展由单一型向综合型转变。同时，项目建设将严守生态红线，对建设涉及的生态红线，基本农田、林地、自然保护区、城市天际线、候鸟迁徙通道、公路沿线、压覆矿、接入送出等敏感性因素和建设保障要素将进行细致排查，确保我省新能源建设绿色底色更加鲜明。

该基地建成后，将有效推进我省清洁低碳、安全高效的现代能源产业体系建设，把丰富的绿色能源优势转化为产业优势、经济优势和发展优势。

官渡区

开展41项主题活动推进质量建设

本报讯（记者 茶志福）官渡区2021年“质量月”活动近日在昆明爱尔眼科医院启动。活动期间，官渡区将组织开展质量主题宣传、质量文化建设、质量提升发展、质量监管执法和维权服务5大系列41项主题活动，着力夯实质量基础设施，全力推进质量服务“一站式”平台建设。

官渡区高度重视质量工作，2020年，该区依托自建的食用农产品快速检测实验室，年内开展蔬菜水果快检237850批次，合格率达99.96%；工程项目质量保持稳定，一次性竣工验收

合格率均达到100%，新开工的水利工程质量监督覆盖率达100%，一次验收合格率达到100%。同时，全面开展中小型企业质量技术服务活动，工业产品、消费品、农产品、工程质量、旅游市场监管等领域质量监管工作成效明显，食品药品安全监管圆满完成国家、省、市下达的抽检监测任务。

下一步，官渡区将结合“我为群众办实事”实践活动，广泛开展质量攻关、质量诊断、质量帮扶等活动，助推企业质量提升、产业振兴，营造“人人追求质量、人人创造质量、人人享受质量”共治共建共享的良好氛围。

县区亮点

石林：科普大篷车走遍村村寨寨



近日，在秋日暖阳下，一辆辆载满科普仪器的车辆穿梭在深山小巷，将科学知识送达村村寨寨。

从今年4月开始，2021年石林彝族自治县“科普大篷车百村行”活动正式展开。全县7个乡镇（街道）近80个村的3万余名群众通过这种形式获取最新的科学知识，一批批来自乡村的孩子们也通过科普大篷车点亮心中的科学梦。

从2000年开始，作为云南省首批投放“科普大篷车”的县区，石林县一直致力将大篷车作为向最广大基层群众传递科学知识的工具与纽带。

石林县“科普大篷车百村行”活动通过组织开展各类科技培训，有效地提高了广大农民群众科学素质，促进科技助力乡村振兴。今后，该县还将努力探索科普大篷车“流动科技馆”的效果，将科学的种子播种到每个人心中。

本报记者 熊明